



刘新国：对新时期如何搞好统计工作的几点思考

中国统计信息网 2004.01.20 07:36:05

党的十六届三中全会《决定》提出“完善统计体制，健全经济运行监测体系，加强各宏观经济调控部门的功能互补和信息共享，提高宏观调控水平”的要求，这是党中央首次在重要文献中对统计工作提出的明确要求，体现了新时期统计工作在改革、发展、稳定中，在宏观调控中的地位和作用越来越重要，统计工作的责任也将越来越大。因此，我们统计部门一定要紧紧围绕《决定》的要求，以朱镕基、温家宝两位总理考察国家统计局的重要讲话精神为动力，进一步解放思想、实事求是、与时俱进、开拓创新，努力开创新时期统计工作的新局面。

一、开拓创新，以《决定》精神总揽统计工作大局。认真学习贯彻党的十六届三中全会精神是全党当前和今后一个时期的首要政治任务。我们统计部门要以全会精神为指针，深刻认识全会的重要意义，领会精神实质，明确完善社会主义市场经济体制的目标、任务、原则和措施，以《决定》精神总揽统计工作大局。《决定》中提出的经济体制改革的各项措施，每项措施都与统计工作密切相关。我们要清醒地认识到本世纪头二十年是我国全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化建设的关键阶段，以及新形势、新任务给统计工作带来的机遇。牢固树立马克思主义的科学发展观，认真总结统计改革的经验教训，查找统计工作与完善社会主义市场经济体制目标不相适应的差距，在统计部门掀起新一轮思想大解放的热潮，树立体现时代性，把握规律性，富有创造性的统计新理念，破除束缚统计事业发展的各种思想障碍。要把全面解放思想，大胆改革创新作为统计事业发展的第一动力，把统计干部的思想统一到《决定》精神上来，增强干部职工的使命感和责任感，自觉地为本地地区的经济和社会发展服务。

二、强化服务，全面反映经济改革和发展的进程。围绕《决定》中完善社会主义市场经济体制目标中强调的五个统筹、五个坚持、改革的七项任务和改革措施的十个重点。我们统计部门要围绕中心，服务大局，把握形势，及时敏锐地捕捉新情况、发现新特点、反映新问题。要跳出就统计抓统计的业务圈子，用发展的思路，改革的办法，建立起新的统计工作运行机制，拓宽放大统计工作视野，更好地发挥统计的职能作用。要把为各级党政领导、社会各界优质服务作为统计部门的第一要务，按照更快、更新、更高的要求，突出服务重点，全方位、多形式、高质量地开展统计服务，尤其要加强对本地区的新兴工业化、农业产业化、城市化、外向化等进程情况的分析与研究。要把准确客观地反映全面建设小康社会进程作为统计部门的第一责任，逐步建立健全全面建设小康社会的指标体系、评价体系、网络体系和考核体系，全面、系统地对全面小康进程进行量化和评价。要把统计部门真正建设成为经济和社会信息的主体部门，为党政领导科学决策的智囊团，为企事业发展的信息库，为社会各界服务的咨询中心。

三、积极探索，加大统计的改革力度。《决定》提出了“完善统计体制，健全经济运行监测体系”。随着社会主义市场经济体制的逐步建立，经济主体由单一化向社会化、多元化转变，社会经济结构、利益关系、各种经济成份和经济实体发生了深刻的变化，在经济转轨时期社会组织化程度在不断削弱，统计手段、方式与日新月异的统计需求相比还有较大差距，统计工作的难度也不断加大。因此，必须加大统计的改革力度。统计改革要遵循市场经济规律，大胆破除那些陈旧落后的统计制度、统计方法和统计指标，逐步建立既符合实际，又符合国际一般规则的统计体系、统计制度、统计标准和统计方法，构筑起符合社会主义市场经济体系要求，保障统计信息的客观采集和高效运行，满足各级党委、政府和社会公众需要的统计行政管理体制。要逐步改革和完善统计指标体系，根据经济发展的需要，进一步完善反映混合所有制经济、服务业等方面的指标体系；增加技术创新、民营经济、就业与再就业、社会保障等方面的指标；增加完善反映扩大内需、要素市场、民间投资方面的指标；重视现代产权制度、股份制、社会、资源和环境统计，研究建立可持续发展、城镇化、社会全面进步等方面的指标，使统计指标体系不断丰富完善。要不断改进统计方法，逐步建立以抽样调查为主体，同时辅之以重点调查、科学估算

和全面报表的统计方法体系。要不断改革统计手段，加强与宏观调控部门的沟通 and 联系，实现信息资源共享，积极推进电子政务建设，搞好统计信息资源的开发和管理，不断提高统计工作效率、工作质量和服务水平。

四、忠诚统计，维护统计数据的权威性。朱镕基、温家宝两位总理在考察国家统计局时指出：“统计部门要不断提高统计数据的科学性和准确性”，统计数字是经济发展的晴雨表，数据的准确性对于领导决策至关重要。我们统计部门要把搞准、搞实统计数据作为统计干部的第一职责，坚持实事求是统计工作的第一原则，要讲实话，报实数，引导干实事，绝不允许以“数”谋官，以“数”谋利。要抓住《统计法》颁布实施20周年的机遇，乘风乘势，在全社会范围内迅速掀起学习宣传、贯彻落实《统计法》的热潮，提高社会公众，特别是领导干部和广大统计人员的统计法律意识，使他们知法、懂法、守法、用法。我们统计部门要履行好法律赋予的职责，给统计执法创造一个良好的环境，依照法律从严执法。要积极倡导统计职业道德，树立忠诚统计、不出假数、依法统计、服务社会的职业道德规范，做到敢于坚持原则，敢于顶真碰硬，排除各种人为干扰，努力做到“不出假数”、“真实可信”。

五、以人为本，努力建立一支高素质统计队伍。《决定》提出要坚持“以人为本”的思想，体现了经济、社会和人的全面发展，体现了改革发展稳定三者的紧密结合、相互统一的战略思想，体现了“三个代表”重要思想的要求。统计事业要发展，关键在人才。目前统计工作亟需一大批精通统计科学、掌握现代信息技术、熟悉经济管理的专业人才。因此，必须努力培养和造就一支坚持原则、精通业务、严守纪律、作风扎实的统计队伍。要加强领导班子建设，强化“勤奋学习在先、增进团结在先、清正廉洁在先”的自身要求，增强班子的凝聚力和战斗力。要重视年青统计人才的培养和使用，调动他们的积极性和创造性，鼓励他们为统计事业作出奉献。要加强业务培训，不断提高统计人员的素质。要加强作风建设，大力倡导“务实、创新、廉洁、高效”的八字方针，努力使统计部门形成讲政治、讲大局、讲团结、讲调查研究，比学习、比奉献、比作风、比进步的良好风尚，全心全意地为经济建设服务，为人民群众服务。

（作者：盐城市统计局局长）

[附件](#)

[服务条款](#) [联系我们](#) [京ICP备05034670号](#)

版权所有：中华人民共和国国家统计局